

下咽部肿瘤易忽视 早查早治早健康

(下)



患了下咽部肿瘤，该怎么治疗？

对于早期下咽部肿瘤，可采取手术局部切除的方式，或结合颈淋巴结清扫以及根治性放疗等进行治疗。然而，由于下咽部位置隐蔽，肿瘤往往在发现时已处于中晚期，此时单一治疗方式可能

难以获得较好的治疗效果。因此，常需结合手术、放疗、化疗等多种手段进行综合治疗。

下咽部肿瘤术后能说话吗？

下咽与喉部如同“邻居”一样，位置十分接近，所以下咽部位肿瘤常会波及喉部。治疗时，尤其是外科切除手术，可能会影响到患者的说话功能。

对于早期下咽部肿瘤，经过微创手术或单纯的肿瘤切除后，患者的说话功能通常不会受到影响。然而，如果肿瘤

已经侵犯喉部，手术可能需要切除部分受肿瘤侵犯的组织，这将影响患者术后声音质量。对于中晚期患者，为确保肿瘤彻底切除，有时可能需要进行全喉切除术，这将导致患者丧失语言功能。但幸运的是，全喉切除术后的患者可以通过训练食管发音、手术安置食管，或使用电子喉等辅助设备来代替发音。

下咽部肿瘤是否可以做放疗？

放疗也是下咽部肿瘤治疗的重要

手段之一，分为根治性放疗和辅助放疗两种。

根治性放疗。单纯根治性放疗适用于早期下咽部肿瘤患者，或病理为低分化、未分化癌患者，以及因内科疾病不适合手术或拒绝手术治疗的患者。有数据显示，对于早期下咽部肿瘤，手术和放射治疗的5年生存率能达到60%。

辅助放疗。对于中晚期病变或早期有淋巴结转移的患者，单一治疗手段效果有限，需要采用综合治疗方式。放疗作为综合治疗方式的一部分，在术前或

术后进行，也可以与同期放化疗或放疗联合靶向治疗。

下咽部肿瘤术后的并发症或后遗症有哪些？

咽瘘。由于多种原因导致手术伤口不能愈合，使咽腔与颈部皮肤相通，这是下咽肿瘤术后最常见且棘手的并发症。咽瘘的发生与手术黏膜切除过多、伤口缝合张力过大、低蛋白血症、糖尿病、吸烟史、术后感染等因素有关。大多数咽瘘经过清创换药，大约在4周左右愈合，少数

较大瘘口可能需要再次手术修补。

吞咽呛咳。多由手术后喉入口附近没有足够宽敞的咽腔使食物快速通过，或术后声门闭合不佳，喉口遮盖不严，吞咽肌群的不协调造成，通常经过一段时间的吞咽训练可改善。

吞咽困难。手术后，食管吻合口狭窄是造成吞咽困难较常见的原因。轻者可通过食管镜扩张得到改善，重者需再行手术整复。

下咽部肿瘤术后该如何随访、复查？

为确保患者的康复和生活质量，定期的随访和复查至关重要。根据美国国家综合癌症网络(NCCN)指南建议，患者在术后第1年应每1~3个月进行一次检查；第2年每2~6个月检查一次；第3~5年每4~8个月检查一次。检查内容包括头颈部检查、喉镜检查，并在术后6个月内对喉咽部、颈部行相关的影像学检查(如CT或MRI)。对于长期吸烟史患者，还应行胸部CT检查。若颈部接受过放疗的患者，则每6~12个月复查促甲状腺激素。

值得注意的是，患者若术后出现声嘶加重、气紧、咽痛、痰中带血、进食异常、颈部包块等症状，应及时就医。通过定期随访和复查，可以及时发现并处理可能的并发症或复发情况，确保患者的生活质量。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

科普进行时

春季气温忽冷忽热、空气湿度瞬息万变，让肌肤变得尤为敏感与脆弱，稍有不慎，就可能陷入肌肤危机。那么，在这个变幻莫测的季节里，应该如何正确护肤，远离误区？下面，让我们一起学习一些实用小知识，守护肌肤健康。

春季护肤陷阱多 避开这些烂脸“刺客”

频繁敷面膜 肌肤喝撑水

临幊上，经常会见到为追求水嫩肌肤，每天早晚敷面膜导致脸部出现红肿、刺痛的年轻患者，发生这类症状的原因是频繁敷面膜导致肌肤水合过度、屏障功能受损。

过度敷面膜会导致肌肤水合过度，即皮肤吸收了过多水分，从而破坏肌肤的天然屏障，肌肤会变得越来越敏感，就像泡发过度的海带一样，变得脆弱敏感。水合过度使肌肤更容易受到外界刺激，出现红肿、瘙痒等问题。

小贴士：每周敷面膜的次数不宜超过3次，每次敷面膜的时间也不宜过长，15~20分钟为宜。敷面膜前，可以用热毛巾敷脸，帮助打开毛孔，提升肌肤的吸收能力。敷完后，按照面膜的使用说明操作，必要时用清水洗净，避免残留物堵塞毛孔。

疯狂去角质 肌肤屏障遭破坏

春季肌肤新陈代谢加快，角质容易堆积。然而，过度去角质会破坏肌肤的自我保护机制，使肌肤变得敏感脆弱。一旦受到刺激，肌肤就会出现红肿、刺痛、瘙痒等不适症状，甚至引发炎症反应。

小贴士：每周去角质的次数不宜超过1次，且应选择温和的去角质产品。使

用时，轻柔按摩肌肤，避免用力过猛。去角质后，用清水洗净，并做好保湿工作，帮助肌肤恢复屏障功能。

盲目更换护肤品 过敏反应爬上脸

为应对春季皮肤状态的变化，很多人频繁地更换护肤品。然而，由于对某些成分的不耐受，肌肤往往难以适应，甚至可能引发严重过敏反应。

小贴士：在更换护肤品时，先进行局部试用，观察肌肤反应。一旦发现肌肤出现红肿、瘙痒等不适症状，应立即停止使用，并寻求专业医生帮助。在选择护肤品时，应根据自己的肌肤类型和实际需求来选择，避免盲目跟风或追求所谓的“春季限定”。

春季限定护肤品 都是“伪概念”

春季市场上会出现很多打着“春季限定”旗号的护肤品，宣称能针对春季肌肤问题进行特殊护理。然而，这些所谓的“春季限定”往往只是商家的促销噱头，实际效果并不如宣传所说。

小贴士：在选择护肤品时，要避免盲目追求所谓的“春季限定”，要注意查看护肤品的成分表，避免选择含有过敏成分的产品。如果肌肤出现不适症状，应立即停止使用，并寻求专业医生的帮助。

防晒不到位 加速肌肤老化

春季阳光看似柔和，实则紫外线强度逐渐增强，加上春暖花开，大家的户外活动时间持续增长，因此紫外线在春天对肌肤的伤害不容小觑。许多人忽视了春季防晒的重要性，认为只有夏季才需要严格防晒。然而，紫外线是肌肤老化的主要元凶，它能穿透云层，直达肌肤深层，破坏胶原蛋白。

小贴士：选择SPF30以上、PA+++的防晒霜，每日出门前15分钟涂抹，并根据户外活动时间及时补涂。

划重点

春季护肤 温和为主

选择温和无刺激的洁面与护肤产品，避免使用碱性过强的清洁产品。同时，多喝水，保持饮食均衡，从内而外滋养肌肤。此外，保持充足的睡眠，避免熬夜，可让肌肤在夜晚得到充分的修复与再生。



春季护肤需谨慎，避免陷入误区是关键。遵循科学原则，根据自身的肌肤类型和实际需求选择合适的护肤品与护肤方法，辅以良好的生活习惯与心态，定能让您在春季远离肌肤问题，拥有健康的肌肤。(钟艳宇)

随着气温回暖，各种疾病也进入高发期。其中，带状疱疹作为一种由水痘-带状疱疹病毒引起的感染性皮肤病，因其疼痛和可能留下的后遗症而备受关注。为了科学预防带状疱疹，应及时接种带状疱疹疫苗，并保持健康的生活方式，避免过度劳累、熬夜、着凉等。

预防带状疱疹 远离“切肤之痛”

疱疹。

需要注意的是，带状疱疹虽然常见于腰部和胸部，但实际上可以出现在身体的任何部位，只要有神经分布的地方，都有可能发生带状疱疹，如头部、颈部、胸部、腰部、四肢等部位。

此外，带状疱疹还存在多种特殊类型的表现，如眼部周边及耳部周边的带状疱疹等。其中，眼部周边的带状疱疹对眼球包括角膜等可能产生不良影响；耳部带状疱疹会引发耳部难以忍受的剧烈疼痛，往往还伴随着面瘫的症状，严重时，可能导致听力减退。

长期潜伏 容易复发

事实上，水痘-带状疱疹病毒在人体婴幼儿时期就已潜伏在体内，大部分人在小时候都得过水痘。然而，这种病毒并未被完全清除，而是隐藏在身体的某些神经节内。当人体免疫力低下时，如劳累、环境变化、年龄增长、患有慢性病等，病毒便会再次活跃，诱发带状疱疹。

带状疱疹在发病前，会有一系列的

前兆症状，如乏力、低热、食欲缺乏或皮肤出现烧灼感和神经痛。然而，关于带状疱疹的一些认知误区，导致许多人在预防和治疗上走了弯路。如，针对“带状疱疹不会传染”便存在一定误区。事实上，在带状疱疹的发病初期和急性期，它具备一定传染性，特别是家中有老人和儿童的情况下，需要特别警惕，以防感染。一旦进入带状疱疹神经痛阶段，其传染性一般很小，甚至可视为不具备传染性。

此外，许多人还持有“带状疱疹治愈后不会复发”的误解。实际上，带状疱疹病毒在初次感染后会在体内长期潜伏，并不是终身免疫。因此，曾经患过带状疱疹的人在免疫力下降时，仍然有可能复发。部分人群平时生活不规律、熬夜等导致自身免疫功能下降，也容易引发带状疱疹再次感染。

提高免疫 接种疫苗

接种疫苗，提高自身免疫力，可以有效降低带状疱疹的发病率。有数据显

示，50岁及以上人群接种带状疱疹疫苗后，带状疱疹发生率可降低90%以上。目前，我国已有重组带状疱疹疫苗和带状疱疹减毒活疫苗两种选择，重组带状疱疹疫苗的注射要求是年龄在50岁以上，需要两次注射完成免疫接种，第一剂次和第二剂次间隔两个月。带状疱疹减毒活疫苗的注射要求是年龄在40岁以上，注射一次即可。通常情况下，带状疱疹疫苗的保护期限在5~20年之间，这一范围因个体差异而有所不同。

免疫功能缺陷或免疫抑制疾病患者在接种带状疱疹疫苗前，应详细咨询医生，评估自身情况和接种风险，以确

保安全有效地接种疫苗。正在患带状疱疹的患者不建议接种疫苗，应等疱疹痊

愈后再进行接种；如果患者患有急性发

热性疾病，如高烧等，应推迟接种疫苗，以免加重病情或影响疫苗效果。

提醒：一旦发现带状疱疹症状，应立即就医，尽早使用抗病毒药物和营养神经药物，以减少带状疱疹的严重程度和并发症，切勿因“忍痛”延误治疗。(李恒)

生活提示

SHENG HUO TI SHI

糖尿病是一种常见的慢性疾病，会对身体多个系统造成影响。对于糖尿病患者来说，合理的营养管理是控制血糖、预防并发症的关键。接下来，让我们一起深入探讨糖尿病营养管理的重要性和实用建议等，帮助其更好地控制血糖，享受健康生活。

控制血糖 享受健康生活

◎糖尿病与营养的关系

糖尿病患者的身体无法正常利用和储存血糖，这会导致血糖水平升高。而饮食是影响血糖的重要因素之一，不合理的饮食结构和习惯可能会使血糖波动过大，加重糖尿病患者的病情。通过合理的营养管理，糖尿病患者可以控制碳水化合物的摄入量，选择合适的食品，保持血糖在目标范围内的同时，还可以提供身体所需的各种营养素，增强免疫力，预防并发症。

◎糖尿病营养管理的原则

合理分配营养素。碳水化合物、蛋白质和脂肪是人体所需的三大营养素。在糖尿病营养治疗中，应合理分配这三大营养素的比例。通常，碳水化合物应占总热量的50%~60%，蛋白质占15%~20%，脂肪占25%~30%。

控制餐量。使用较小的餐盘和餐具，有助于控制食物的摄入量。遵循医生或营养师的建议，合理分配每餐食物量。

注意饮食时间。定时进餐，保持规律的饮食习惯。避免在睡前吃过量的食物，以免影响血糖。

避免高糖饮料和加工食品。减少饮用含糖饮料，如可乐、果汁等。避免食用高糖、高脂肪的加工食品，如薯片、饼干等。

血糖监测与记录。定期监测血糖水平，了解饮食对血糖的影响。记录饮食和血糖的变化，以便及时调整饮食计划。

寻求专业帮助。咨询医生、营养师或糖尿病专家，获取个性化的营养建议和指导。参加糖尿病教育课程，学习更多关于糖尿病管理的知识和技能。

◎特殊情况下的营养管理

运动前后。运动前适当增加碳水化合物的摄入，运动后及时补充蛋白质和碳水化合物，帮助恢复体力。

生病期间。生病时，可能会影响食欲和血糖控制，应根据病情调整饮食。

外出就餐。在外就餐时，选择清淡、健康的菜品，注意食物的分量和烹饪方式，避免高糖、高脂肪的食物。

(胡雪佳)

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

卫生与健康

WEI SHENG YU JIAN KANG

“针扎火烧”疼痛难忍 “不能碰，睡不着觉，越到夜里疼得越厉害，如‘针扎火烧’。”近日，家住北京的严女士腰间至右胸前突然冒出一片红疹，起初只是轻微瘙痒，但随后变得刺痛难忍，最终被确诊为带状疱疹。

带状疱疹的典型症状为单侧皮肤出现成簇的水疱，并伴有剧烈疼痛。这种疼痛往往伴随着皮肤上出现的水疱沿着一条或多条神经分布的区域散布，通常呈“长条带状”，俗称“缠腰龙”。部分患者在康复后仍可能出现带状疱疹后遗神经痛，尤其是老年患者，疼痛可能持续数月甚至更久。

通常情况下，带状疱疹发病原理与人体免疫力密切相关。50岁及以上的中老年人，以及患有慢性系统性疾病(如糖尿病、慢性肾病)或免疫缺陷疾病的人群，还有长期服药导致免疫力下降的患者，都是带状疱疹的高风险人群。此外，有些年轻人在压力较大、生活作息不规律、休息不佳时，也会出现带状